

РУКОПИСНЫЕ МАТЕРИАЛЫ В ФОНДЕ ОТДЕЛА РУКОПИСЕЙ РГБ ОБ ИГУМЕНЕ ИЛАРИИ, НАСТОЯТЕЛЕ НИКОЛО-УГРЕШСКОГО МОНАСТЫРЯ: ПЕРЕПИСКА СО свт. ИГНАТИЕМ (БРЯНЧАНИНОВЫМ)

Марина Семёновна Крутова

доктор филологических наук
профессор кафедры филологии МДА
главный палеограф Отдела рукописей РГБ
141300, Московская область, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
mskrutova@yandex.ru

Для цитирования: Крутова М. С. Рукописные материалы в фонде Отдела рукописей РГБ об игумене Иларии, настоятеле Николо-Угрешского монастыря: переписка со свт. Игнатием (Брянчаниновым) // Слово и образ. Вопросы изучения христианского литературного наследия. 2021. № 3 (5). С. 62–86. DOI: 10.31802/WI.2021.5.3.004

Аннотация

УДК 27-28

В предисловии к публикации писем дана краткая характеристика переписки настоятеля Николо-Угрешского монастыря игумена Илария со свт. Игнатием (Брянчаниновым). Эти письма, хранящиеся в отделе рукописей РГБ ценны, прежде всего, тем, что содержат важные сведения по истории монастыря. В приложении опубликованы 9 писем от игумена Илария и одно письмо от свт. Игнатия.

Ключевые слова: Письма, архивные материалы, игумен Иларий, свт. Игнатий (Брянчанинов), Николо-Угрешский монастырь.

**Handwritten Materials in the Collection
of the Department of Manuscripts of the Russian
State Library about Hegumen Ilarius, Abbot
of the Nikolo-Ugreshsky Monastery: Correspondence
with St. Ignatiy (Bryanchaninov)**

Marina S. Krutova

Doctor of Sciences in Philology

Professor at the Department of Philology

at the Moscow Theological Academy

Chief Paleographer of the Department of Manuscripts

at the Russian State Library

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

mskrutova@yandex.ru

For citation: Krutova, Marina S. "Handwritten Materials in the Collection of the Department of Manuscripts of the Russian State Library about Hegumen Ilarius, Abbot of the Nikolo-Ugreshsky Monastery: Correspondence with St. Ignatiy (Bryanchaninov)". *Word and Image: Questions of Studying the Christian Literary Heritage*, № 3 (5), 2021, pp. 62–86 (in Russian). DOI: 10.31802/WI.2021.5.3.004

Abstract. The article describes the correspondence of the abbot of the Nikolo-Ugresh monastery, Hegumen Ilarius, with St. Ignatius (Bryanchaninov). These letters stored in the department of manuscripts of the Russian State Library are valuable, first of all, because they contain valuable information on the history of the monastery. The appendix contains 9 letters from Abbot Hilary and 1 letter from St. Ignatius.

Keywords: Letters, archival materials, Hegumen Ilarius, St. Ignatius (Bryanchaninov), Nikolo-Ugresh monastery.

В отделе рукописей Российской государственной библиотеки хранятся письма к разным лицам игумена Илария, который в течение семнадцати лет (1834–1851) был настоятелем Николо-Угрешского монастыря. Он родился, по одним сведениям в 1792 г., по другим — в 1796 г. в семье мещан в городе Молога Ярославской губернии, скончался в 1863 г.¹

Всего в фондах РГБ на сегодня нами выявлено 9 писем, написанных игум. Иларием в 1834, 1836–1839, 1841 гг., адресованных к свт. Игнатию (Брянчанинову), который в то время был настоятелем Троице-Сергиевой пустыни в Стрельне под Петербургом. К этой переписке примыкает одно письмо игум. Илария к казначею той же пустыни Аполлосу (1838). Важно отметить, что к двум письмам к святителю Игнатию есть приписки рукой послушника Петра Дмитриевича Мясникова, впоследствии причтённого к лику преподобных, известного нам как Пимен Угрешский². Он был ближайшим сподвижником игум. Илария. Все эти архивные документы хранятся в фонде Павла Петровича Яковлева (Ф. 425). Было выявлено одно письмо свт. Игнатия к игум. Иларию, датирующееся ок. 1836 г. Документ является копией, написанной рукой фондодержателя П. П. Яковлева. Свт. Игнатий (Брянчанинов) и игум. Иларий были знакомы со времени их совместного пребывания в Александро-Свирском монастыре³ в честь Святой Троицы (Иларий уже был иеромонахом, а свт. Игнатий послушником), оба находились под духовным руководством старца Леонида (Наголкина)⁴. В 1829 г. они последовали за ним, как и другие его ученики, в Оптину пустынь. Однако, как следует из писем игум. Илария, он «по собственному неразумию» и вопреки воле своего духовного отца, покинул Оптину пустынь. Письма игум. Илария издавались в полном собрании его сочинений, кроме того, есть интернет-публикация Ольги Шафрановой⁵. Для нас важно было опубликовать эти письма не только непосредственно по оригиналам, хранящимся в Отделе рукописей РГБ, но и в комплексе с письмом к игум. Иларию от свт. Игнатия (Брянчанинова).

1 Хондзинский П., свящ., Бежанидзе Г. В. и др. Игнатий (Брянчанинов) // ПЭ. Т. 21. М., 2010. С. 74; Егорова Е. Н., Антонова И. А. Угреша. Страницы Истории. Дзержинский, 2005. URL: <https://proza.ru/2008/08/29/176>.

2 Воспоминания архимандрита Пимена, настоятеля Николаевского монастыря, что на Угреше. М., 1877. С. 69–76.

3 Хондзинский П., свящ., Бежанидзе Г. В. и др. Игнатий (Брянчанинов). С. 74–89.

4 В схиме — Лев. Прп. Лев Оптинский (1768–1841).

5 Свт. Игнатий (Брянчанинов). Переписка с игуменом Иларием // подгот. интернет-публикации О. Шафрановой. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/perepiska-s-igumenom-ilariem/.

В первом письме игум. Иларий, тогда ещё иеромонах, рассказывает о своём назначении в Свято-Духов монастырь в Вологде: «Я, слава Господу Богу, при всех моих немощах по ходу моего прошения прибыл в ваше отечество в г. Вологду благополучно с братом Петром Дмитриевичем 23 прошлого декабря, явился к Его Преосвященству 24-го, и был владыкою крайне ласково принят. Но, к крайнему моему недостоинству, за мои тяжкие грехи и гордость, Вас, моего отца, не удостоился лично видеть, ниже Лопотовой обители⁶. А вместо того попал в место открытое и словущее по важности города, в Свято-Духову обитель, под покровительство к известному вам, моему теперешнему настоятелю, отцу г-ну Амвросию. В сем-то святом месте благоволил Господь за недостоинство моё коротовать мои дни при всех моих немощах Д. и Т.⁷ вместо желаемого покоя. Сего нового года генваря месяца 12-го прочитан мне указ по резолюции Его Преосвященства в вышеупомянутое место вечно-го братства впредь для усмотрения с наблюдением моего поведения»⁸.

Интересно, что игум. Иларий называет монастырь Свято-Духовым, хотя в 1775 г. он был переименован в Спасо-Каменный⁹. Также в письме была упомянута Лопотова обитель. Действительно, свт. Игнатий Брянчанинов с 1831 по 28 мая 1833 г. был настоятелем Григориево-Пельшемского Лопотова Богородицкого монастыря, но в ноябре 1833 г. назначен настоятелем Троице-Сергиевой пустыни под Петербургом в Стрельне. 1 января 1834 г. он был возведён в сан архимандрита, и игум. Иларий уже в письме от 14 января 1834 г. обращается к нему «Ваше Высокопреподобие! Милостивейший отец архимандрит Игнатий». Из этого следует, что, несмотря на расстояния, разъединявшие этих двух духовно близких людей, игумен уже знал о его возведении в сан архимандрита. В этом письме игум. Иларий просит архим. Игнатия ходатайствовать перед владыкой о переводе их с послушником Петром в другой монастырь. Послушник Пётр добавил к этому письму свою приписку, в которой поздравил с Рождеством Христовым и попросил помочь с переводом их с игум. Иларием из Вологодского монастыря, поскольку пребывает там «в немалом смущении о <...> участи

6 Григориево-Пельшемский Лопотов Богородицкий монастырь находился на реке Пельшеме, в окрестностях города Кадникова. В настоящее время недействующий.

7 Душевных и телесных.

8 ОР РГБ. Ф. 425. К. 3. Ед. хр. 41. *Иларий, игумен Узрешского монастыря*. Письмо от 14 января 1834 г.

9 Спасо-Каменный Преображенский мужской монастырь находился в Вологодской губернии, на острове Каменном на озере Кубенское.

горькой». По ходатайству архим. Игнатия (Брянчанинова), этот перевод был осуществлён. К удивлению самого игум. Илария, он был неожиданно назначен настоятелем Николо-Угрешского монастыря.

19 марта он написал прп. Игнатию (Брянчанинову), что «отеческими его молитвами» и по благословению свт. Филарета Московского «удостоился странствию моему получить тихое пристанище — обители Чудотворца Николая иерарха Мирликийского Угрешского»¹⁰. Сообщает он и о своём духовном брате, послушнике Петре, который «располагается с Божией помощью здесь жить навсегда»¹¹.

Очень подробное письмо от 15 ноября 1836 г. является весьма ценным источником для изучения истории Николо-Угрешского монастыря. В нем игум. Иларий даёт подробное описание устройства обители и её истории с самого основания. Так, он пишет, что «братства имеется кроме игумена 15 человек, из коих 5 иеромонахов, 2 иеродиакона, 3 рясофорных монаха и 5 послушников. Касательно ж посещения обители богомольцами из Москвы или из прочих посторонних мест, то <...> их ни летом, ни зимою не бывает, кроме что в воскресный день, приходят в церковь небольшим количеством из ближайших деревень крестьяне, а в прочие дни простые постоянно никого в церкви не увидишь, только и царствуешь у нас по месту безмолвие и пустота, особенно зимою глубокое безмолвие, летом ещё услышишь кричащих коноводов, тянувших по реке барки, которые от обители на юг во 150 саженьях и более»¹².

Очень подробно описывает игум. Иларий в этом письме и композиционную структуру монастыря¹³. Например: «Ограда с башнями и строение внутри было огромное каменное, которое впоследствии времени, большая часть с двумя церквами, сломано, а ныне существующее остальное, ветхая ограда с 7-ю башнями, из коих две бойницы в готическом вкусе, в окружности 380 сажень, местами к падению близкая <...> Соборная церковь Св. Николая небольшого размера ветхая, с пристроенным кругом крытым переходом с малою ризницею. Два корпуса двухэтажных глаголем служат теперь для обитающих необходимыми принадлежностями как местом молитвословия и жительства. <...> На завороте корпус братских келлий и соборная церковь св. Николая

10 Письмо от 19 марта 1834 г.

11 Там же.

12 Письмо от 15 ноября 1836 г.

13 См. об истории монастыря: *Иоанн (Рубин), игум.* Формирование культурного наследия Николо-Угрешского монастыря в историческом контексте // Угрешский сборник. 2011. Вып. 1. С. 9–29.

стоит особо <...> В нижнем этаже настоятельских покоев устроен братский большой ледник и покой для хранения провизии. Покой с ямником для огородных овощей и прочего. Лестница к настоятелю внутри и пристроенное крыльцо для входа в тёплую церковь. А для безобразия внутри обители осталось от разломки прежнего строения, мусор, камни и кирпич великими грудями, требующий по времени потратить на очищение немалое и иждивение. Украшение в двух церквах беднейшее...»¹⁴ Подробно описано в этом письме и финансово-экономическое состояние монастыря, с конкретным указанием сумм доходов и расходов, а также приведена смета на благоустройство обители. Написал игум. Иларий и о благоприятных изменениях в обители за время его настоятельства: «Но слава Богу, ныне в Угреше, кажется откровенно можно похвалиться живут построжее городских монахов, да и церковное служение идет у нас чиннее многих московских обителей»¹⁵. Упомянул он и об общих со свт. Игнатием знакомых, живущих в Николо-Угрешском монастыре: «Знакомых вам, батюшка, из живущих здесь находятяся, во-первых, иеромонах Серафим из Вологды, который при вас жил в Лопотове, теперь он по определению в 1835-м году исправляет в обители должность казначея. Во-вторых, старец афонский, крестоносец, иеромонах Серафим. В-третьих, о. Петр Дмитриевич и Иван Иванович Хохол — кажется, вам знакомые»¹⁶.

По просьбе свт. Игнатия в письме от 18 апреля 1839 г. игум. Иларий подробно описывает, какие в это время были в Москве иконописцы, какими были цены на изготовление икон на «дсках»¹⁷ и финифти.

В письме к казначею Сергиевой пустыни Аполлосу игум. Игнатий подробно рассказывает, какие семена разнотравья, по какой цене и у каких продавцов можно купить вблизи Николо-Угрешского монастыря.

Письма игум. Илария являются ценным источником по истории Николо-Угрешского монастыря. В этих письмах он предстаёт и как настоятель, радеющий за благоустройство монастыря, хорошо разбирающийся в финансово-экономических вопросах. Также эти письма содержат интересные сведения о том, какие были взаимосвязи между знаменитыми русскими обителями: Николо-Угрешским монастырем, Оптиной и Сергиевой в Санкт-Петербурге пустынями, Григориево-Пельшемским Лопотовым Богородицким, Александро-Свирским Троицким,

14 Письмо от 15 ноября 1836 г.

15 Там же.

16 Там же.

17 Дска, церк.-слав. — доска.

Спасо-Каменным Преображенским монастырями. Поскольку скончался игум. Иларий в 1863 г. в Гефсиманском скиту Троице-Сергиевой лавры, то прослеживается связь и с этой знаменитой обителью... Полагаю, что игум. Иларий, бывший в течение 17 лет настоятелем Николо-Угрешской обители, достоин и того, чтобы была найдена его могила на кладбище в д. Торбеево, рядом с Гефсиманским скитом...

При публикации писем орфография, в основном, приведена к современным нормам, при сохранении особенностей авторского стиля. Пропуски и неразборчивые слова обозначаются как <...>; редакторские вставки — [...].

Приложение

Письма игумена Илария к святителю Игнатию Брянчанинову

(Ф. 425. К. 3. Ед. 41)

1. Письмо от 1834 года января 14

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший отец архимандрит Игнатий.

Во-первых, поздравляю Вас, батюшка, яко отца, со всерадостнейшим Праздником Рождества Христова, равно и с восприятием Вами сана отца новой паствы по воле Божией и монаршей. И желаю Вам о Господе радоваться и много лет здравствовать.

Сими строками, во-первых, доношу Вашему Высокопреподобию о моем ничтожестве. Я, слава Господу Богу, при всех моих немощах по ходу моего прошения прибыл в Ваше отечество в г. Вологду благополучно с братом Петром Дмитриевичем 23 прошлого декабря, явился к Его Преосвященству 24-го, и был владыкою крайне ласково принят. Но, к крайнему моему недостойнству, за мои тяжкие грехи и гордость, Вас, моего отца, не удостоился лично видеть, ниже Лопотовой обители. А вместо того попал в место открытое и словущее по важности города, в Свято-Духову обитель, под покровительство к известному Вам, моему теперешнему настоятелю, отцу г-ну Амвросию. В сем-то святом месте благоволил Господь за недостойнство мое коротковать мои дни при всех моих немощах Д. и Т.¹⁸ вместо желаемого покоя. Сего нового года генваря месяца 12-го прочитан мне указ по резолюции Его Преосвященства в вышеупомянутое место в число братства впредь для усмотрения с наблюдением моего поведения.

Господи Боже и Создателю мой, сколько человек ратует противу твоей судьбы своим стремлением, отсель грешный раб Твой на себе опытом дознал, но уже опоздал искать. «Да будет воля Твоя»¹⁹ — в таком-то моем положении я паче надежды нахожусь. Мало времени имею покойного, кроме горьких дум и слез кровавых, до изнеможения и повреждения и остатного здравия душевного и телесного. Многие здесь лица духовные и светские жалеют о моей таковой участи. Еще ж я рассмотрел здешней епархии горькие участи здешних монастырей, равно и правосудие епархиального начальства. Содрогаюсь сердцем, как мне, бедному горюну, будет продолжать время и окормлять свое житие, изнеженному и без приборов душевных, по таковому хаосу и юдоли. В сем-то, люб[имый] батюшка, положении

18 Душевных и телесных.

19 Цит. молитва «Отче наш».

находясь, к присутствию Духа только и питаюсь надеждою милости Божией и Вашего Высокопреподобия внять на мою горькую участь, исходатайствовать мне у Преосвященного владыки своим письмом прежнюю свободу билета. Если соблаговолите в Вашу епархию и обитель прибыть вместе с братом Петром Д., который также по приезде сюда находится в недоумении, куда себя девать по краткости времени до ревизии, и его участь по расположению к Вашему Высокопреподобию остается нерешима. А если у Вас, батюшка, места заняты, то благословите нам определиться в другие епархии, я надеюсь, что Вас Преосвященный уважит. А меня уже и на глаза к нему не пушают. У Петра Д. гостил я довольно время и крайне их страннوليбием остаюсь доволен, да и только здесь и благодетелей странный обрел, а особенно при теперешнем моем положении. Петр Д. — любезный друг и брат по духу и телу — и если бы не он, то Господи знает, что бы со мною случилось. Сообщение обо мне пришло из Калуги скоро за мною, старцы оптинские, батюшка, все живы и здоровы, кроме о. Серапиона, который определяется и находится в Сергиевой М. Лавре. Ему там спокойно будет. А прочие все Вам кланяются и просят Ваших святых молитв. Батюшка, я здесь много просил видимых благодетелей сотворить со мною милость, но тщетно, то хотя Вы окажите свою отеческую христианскую любовь и милость исходатайствовать о мне от владыки свободы к выпуску отселе из епархии, чего прошу и молю Господа ради и челом бью. Еще меня, грешного, обрадуйте, равно и собрата моего Петра, своим писанием по получении сего нашего писания на имя отца его г. Мясникова, чего будем ожидать с нетерпением, поверьте. Отец мой, едва рука водила при чертании сих строк от туги сердечныя, подайте бедствующему крепкую свою руку помощи.

За сим остаюсь ко Вашему Высокопреподобию, милостивому моему отцу и покровителю сыновнею преданностью низжайший послушник, грешный иеромонах Иларий.

Его Преподобию отцу Михаилу Васильевичу²⁰ кланяюсь и прошу святых его молитв.

Живу в обители в келлии с четырьмя человеками в одной, а всех 13-ть, в деревянных старых келлиях.

Генваря 14 день.

Свято-Духов Вологодский монастырь.

20 М. В. Чихачёв, в то время рясофорный послушник, впоследствии схимонах Михаил (1806–1873), близкий духовный друг и сподвижник свт. Игнатия (Брянчанинова).

1а. Приписка послушника Петра к письму игумена Илария от 1834 года января 14

Ваше Высокопреподобие, Всечестнейший батюшко, отец Игнатий, поздравляю Вас с Праздником Рождества Христова и с восприятием нового сана, отца новой паствы и желаю Вам о Господе радоваться со всею о Христе братией. Простите, батюшко, что я дерзаю беспокоить сими строками слов. Прибыли в Вологду со отцем Иларием благополучно, но на наше нещастие, Вас уже не застали и находимся оба в немалом смущении о нашей участи горькой. А как мы узнали верно Вашей участи, то я ныне припадаю к стопам Вашего Преподобия и прошу сделать со мною милость своему ближнему соотечественнику и помня Ваши отеческие милости и любовь, то и не выступая из Вашей воли, и нигде не расположился по своей воле остаться, кроме Вашего благословения. А как близятся, то прошу Вас как истинного отца моего, дайте мне какое решение. Если я недостоин быть Вашим рабом, то благословите куда мне определиться, хотя я и не ожидал того. Но надо повиноваться воле Божией и Вашему расположению.

За сим остаюсь к Вашему Высокопреподобию и милостивому отцу и покровителю всенижайший послушник и многогрешный богомолец Петр Мясников. Его преподобию отцу Михаилу Васильевичу кланяюсь и прошу святых его молитв.

Еще и просим Вас, батюшко, не можно ли нас уведомить с первой почтой.

2. Письмо от 1834 года марта 19

Ваше Высокопреподобие,
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Отческими Вашими молитвами и благотворениями к пользе ближнего, и я непотребный милостью Господа Бога Промыслителя нашего удостоился странствию моему получить тихое пристанище — обители Чудотворца Николая иерарха Мирликийского Угрешского. Святейший отец и архипастырь мой, Высокопреосвященнейший митрополит Филарет удостоил меня, непотребного, своей милостью — резолюцией его поступить мне в вышеозначенную обитель в виде настоятеля, управляющим принять мне обитель с монастырским и церковным имуществом. По сему случаю по распоряжению епархиального начальства определено ввести меня в монастырь и быть свидетелем при принятии монастырского имущества отцу архимандриту Даниилова монастыря Платону. Принятие было в обители с церемонией и приведением меня к присяге, после сего свидетельствовали

ризницу, приходо-расходные книги и прочие монастырские принадлежности. Введение в монастырь было числа марта 14-го дня. Ризница с имеющейся прежней описи была поверена, но по случаю хищения и кражи состоит по наличности теперь не сходна, а вновь состоит только тетрадь, какие вещи налицо имеются по ризнице и книжной. Денег от приходо-расходных книг осталось от прошлого года 7837 р. 58 к. в Опекунском совете билетов, по коим получаютя проценты с 34-х слишком тысяч. Брати-11-ть человек. В Москве имеетя каменное подворье. В двух флигирах²¹ занимаются торговыми заведениями. Сбору всего в год 6 тысяч с лишком. Местоположение обители прелестное: мирские селения со всех сторон отдалены, строение каменное, вокруг ограда обнесена на версту, прекрасный сад и прочие около монастыря угодыя. Москва-река протекает близ монастыря. Келлии настоятельские веселые и пространные, две церкви, ризница по месту богатая, братские келлии весьма достаточны и спокойны. Но по разным переменам начальников в братстве расстройство, и много требуется по обители и подворью поправок. Господа ради. прошу, батюшка, Вас, спомоществуйте мне, немощному, отеческими Вашими наставлениями. В теперешнем моем положении вся надежда по Бозе на Ваше покровительство. Брат Петр Д. располагаетя с Божией помощью здесь жить навсегда. На сих днях посылаю я его прошение на имя архипастыря, в случае, батюшко, заложите за него Высокопреосвященнейшему слово, а за посланное от нас из Москвы по приезде к Вашему Высокопреподобию письмо от нашего малодушия скорбное, отеческому Вашему сердцу, просим простить нас Господа ради.

За изъяснением сего краткого и недостаточного по новости объяснения остаюсь к Вашему Высокопреподобию, милостивому моему отцу сыновнею преданностью, со испрошением отеческих Ваших молитв и благословения, недостойный Ваш послушник, управляющий Николаевской Угрешской обителью, недостойный иеромонах Иларий.

Ваше Высокопреподобие, если есть резон, хотя чрез Вашу особу, испросить лично благословение мне, убогому, у великого архипастыря моего, Высокопреосвященнейшего митрополита Филарета, то потрудитесь, Господа ради, исходатайствовать мне, непотребному, его святое архипастырское благословение.

1834 года марта 19 дня.

Николаевский Угрешский монастырь.

21 Искж. вместо *флигелях*.

2а. Приписка к письму от 1834 года марта 19

Отцу Михаилу Васильевичу с глубочайшим почтением кланяюсь, со испрошением святых его молитв.

При сем и я прошу отеческого благословения и святых Ваших молитв и земно кланяюсь отцу Михаилу Васильевичу со испрошением святых его молитв, низко кланяюсь, остаюсь недостойный послушник Петр Мясников.

3. Письмо от 1836 года ноября 15

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Отеческие писания Ваши от 14 и 25-го числ прошлого месяца с душевным удовольствием получил и многократно читал как приятную весть. Благодарил Господа, что искушению моему открылось и избытие. Отеческое Ваше снисхождение и попечение о нас, убогих, воздействовало единственным средством к ходатайству примирения святейшей архипастырской души. За таковые Ваши нам милости и христианское расположение, как немотствующие младенцы, простым приветствием усердно Вас, батюшка, благодарим, и просим, чтобы Вы и на предбудущее время снисходили в наших недостатках, за что Вас Господь Создатель и Промыслитель наш не оставит Своей милостью. Теперь молитвами архипастыря и Вашими остаемся спокойны, *задняя забываяще*²².

При сем, батюшка, доношу Вам к сведению о устройении Николо-Угрешской обители.

По прежним записям видно, что начальное основание и восстановление обители по случаю явления иконы святого Чудотворца Николая в лето от сотворения мира 6879-м году великому князю Димитрию Иоанновичу Донскому, шедшему с воинами на Мамаю татарского хана. В обнощевании²³ им близ места обители явилась ему честная икона св. Николая на дереве сосне, звездами окруженная, которая, сшедши до его с дерева рук, была им принята и увезена на место сражения. Когда же он великий князь возвратился с победою с побоища, то в знак благодарности Чудотворцу Николаю была построена им прежде знаменитая инокам обитель и названа Угреша, потому что у него по выходе из Москвы от боязни Мамаю угрелось сердце надеждой к победе явлением иконы

22 Фил. 3, 13

23 Во время ночлега.

св. Николая. Ограда с башнями и строение внутри было огромное каменное, которое впоследствии времени, большая часть с двумя церквами, сломано, а ныне существующее остальное, ветхая ограда с 7-ю башнями, из коих две бойницы в готическом вкусе, в окружности 380 сажен, местами к падению близкая. Соборная церковь Св. Николая небольшого размера, ветхая, с пристроенным кругом крытым переходом, с малой ризницей. Два корпуса двухэтажных — глаголем, служат теперь для обитающих необходимыми принадлежностями как местом молитвословия и жительства. По сломке огромных прежних церковных и прочих в обители служебных зданий нынешнего времени образованные начальники стянули по-новому вкусу в одну массу. Первое (теплую церковь) устроили в прежних настоятельских покоях, которая теперь вторая и последняя. Под ней же трапезу малую с кухонкой. К сей же церкви пристроили вновь и колокольню, тем теперь все здание в монастыре и заключается, а именно 2 церкви, в коих по одному настоящему престолу, без приделов. Два корпуса глаголем, в первом помещается настоятель в верхнем этаже, по ряду в одной связи теплая церковь, отдельно и колокольня.

На завороте — корпус братских келлий и соборная церковь св. Николая стоит особо. В братском корпусе в верхнем и нижнем этаже есть два покоя, еще не устроены для жительства. Прочие же внутри м[онастыря] строения незначашие и ветхие, раскиданы в разных местах. 1-е — древняя большая двухэтажная каменная гостиница ныне служит конюшней и сараем для экипажей, а вверху поклажей сена. 2-е — большой амбар, бывший м[алой] кузницей, служит дровяным сараем, каменный. В нижнем этаже настоятельских покоев устроен братский большой ледник и покой для хранения провизии, покой с ямником для огородных овощей и прочего. Лестница к настоятелю — внутри, и пристроенное крыльцо для входа в теплую церковь. А для безобразия внутри обители остался от разломки прежнего строения мусор, камни и кирпич великими грудами, требующий по времени потратить на очищение немалое и иждивение. Украшение в двух церквах беднейшее. Ризница малого количества бедная и ветхая, а была прежде и богатая, которая в 1825-м году, при бывшем игумене Израиле, ворами похищена, как-то: ризы, свящ[енный] стихарь, епитрахили, поручи, воздухи, оари, все были жемчугом и камнями драгими украшенные, также серебряные ковчег, и вся утварь лучшая церковная похищена. И так очищено, что на имеющиеся в наличности вещи церковной утвари и описи после покражи 12 лет нет, ведь все консистория по сие время дело решает. Предместник мой, бывший игумен Аарон имеет сказывают до 60 000 р. своих

денег в Опекунском совете в процентах. То, когда изломал на 12 сажень двухэтажного дорогого здания в 1828-м году, по резолюции Его Пресвященства Филарета Московского, так восхитился добычею железа и прочего, что хвалился Угрешскую обитель устроить (!) по ветхости в приходскую церковь. Но хранимая Богом обитель и после сего зажиточного лихоимца в существовании своем находится. Братства имеется, кроме игумена, 15 человек, из коих 5 иеромонахов, 2 иеродиакона, 3 рясофорных монаха и 5 послушников. Доход монастырю каждогодно от оброчных статей весьма достаточен. Из коих главнейший с подворья монастырского в Москве, состоящего в двух корпусах двухэтажных, ходячей здесь монетой 17 коп. лажа на 1 руб. 6.560 рублей в год. В оных же имеющаяся часовня — 700 руб., из коих вольнонаемному часовенному 120 руб. в год. Мукомольная мельница в Бронницком уезде — 900 руб., с монастырских лугов за траву и сено — до 1 000 руб. Питейный дом на берегу Москвы реки — 500 руб. Постоялый двор тут же на берегу — 550 руб. Кузница — 100 руб. Монастырский пруд — за одну воду платят 250 руб. две кружки, за огородную павотчинную землю — 80, 1-я у монастырских ворот, 2-я на берегу Москвы-реки — 285 руб. Свечной продажи на 646 руб. ходячей монетой. По штату окладного жалованья 3-го класса в год 1610 руб. ассигнациями. А всего приходу выправленному 1835-го года окладной по штату 1610 руб. Неокладной монастырской с означенных оброчных статей ходячею монетою 11.571 руб. Всех 13.181 руб. в каждый год. Сверх сего постоянного прихода бывает еще более или менее непредвидимый. С хранящихся же в Опекунском совете 30.000 руб. ассигнациями, положенных монастырем на бессрочное время, проценты не входят в состав вышеозначенного прихода, которые еще никогда не получались. В означенное 30.000 т. количество 10.000 руб. ассигнациями положено 1834-го и 1836-го годах. Означенная сумма началась скопляться чудесно, с 1832-го года, в постоянное устройство обители. А предмет на предбудущее время полезного ее обращения в доход предполагается на сию перестроить вновь пришедший в ветхость двухэтажный корпус подворья в два этажа каменный, длиною по улицам и на дворе на 21½ сажень погонных, а в ширину 4-х сажень, и можно надеяться, что приведением сей полезной статьи в хорошее и прочное положение на будущее время Угрешская обитель удобно может настоящие свои развалины поправить. По прошению моему, архипастырь соблаговолил дозволить на перестройку, которая непременно и начало возымеет в будущем 1837-м году. План, фасад и смета уже утверждены московскою строительной комиссией. Вся смета выведена

на постройку означенного корпуса с выправкой и другого 58000 т. рублей. Но мы надеемся, что к своей означенной сумме мало что по смете задолжаем. А расход в обители, введенный мною в 1834-м году был 13.326 руб. в год, в 1835-м — 10.581 руб. Да и в сем 1836-м году дойдет не более как до 11.000 т. руб. Из сей трехгодичной суммы употреблено в большом количестве, во-первых, на покрытие 4-х башен тесом, и одной принадлежащей настоятельским келлиям железом, с работою 1.473 руб., на окраску церковных и всех в монастыре зданий на масле в два раза медянкой и мумией 1.298 руб., 3000 руб. на перестройку с переноской на другое место монастырских двух зданий по случаю рушения берега монастырской земли. Сии вышеизъясненные строения состоят в оброчных статьях постоялого двора и питейного дома, в расстоянии от обители в 300 саженьях вниз по реке. На промен 10.000 т. рублей, на ассигнации 1.400 руб., а прочие расходы употреблены на братскую трапезу, каждый год выходит около 2.000 руб. На дрова в год 1000 руб. ассигнациями и более еще на устройство нового палисада в монастыре около сада. На устройство новой в башне над воротами с крыльцом кельи. На заведение всех вообще принадлежностей служащих, по настоятельской келлии, конюшне, кухне, подворью в Москве, в братских келлиях теперь немного осталось ветхих печей, полов и прочего. Но еще во внутренности и наружности всех монастырских строений много ветхостей, кои непрестанно дожидают своего времени поправки.

Высокопреподобнейший батюшка! Угрешский монастырь принят мною был расстроеным по всем отношениям. Первый мой предмет был собрать и устроить братство. Сей пункт возвесть на степень немало труда и болезни требовал. Первая неудобность здесь к собранию — враги и соперники Угреше — московские доходные монастыри. Вторая: обитель была опозорена, так что гнушался и устам своим хороший человек вспомнить о ней. Да кто ж согласился бы прежде по новости, незнатности и юности настоятеля доброй [славе] водвориться на сей хаос. Но что строит промысл Божий? Из 12-ти прежних братии в 2½ года моего правления только осталось 3-е, а сколько еще выбыло мною или правительством определенных негодяев, не нужно и вспоминать. Затем ныне обо мне в Москве разумеют монахи яко о кляузном настоятеле и самом бессовестном кр<...> и не заслуживающим, кто бы доброй мог с ним жить. Но слава Богу, ныне в Угреше, кажется, откровенно можно похвалиться, живут построже городских монахов, да и церковное служение идет у нас чиннее многих московских обителей. При сем еще Вам, батюшка, можно донести, что в 1835-м году из прежнего братства белый

диакон Николай Иванов подал на меня просьбу Государю Императору, выяснил нашей обители случившееся какие-то непорядки и прочее. Материю его просьбы знает наш Владыка, которая покровительством Господним осталась без внимания и следствия. В оном же году на месте было два кляузных следствия о бывшем казначее и священнике, которые много потрясли невинных душ присягою, в том числе и брата Петра. Скучно было быть в таковой обители начальником, но слава Богу о всем. Впоследствии окончания сих дел можно приписать архипастырю отеческое великое снисхождение и милость. Везде меня как он, так и Консистория своим судом выгородили от виноватого, а означенные кляузники теперь страждут в разных местах под строгим началом.

Земли при монастыре по межевым планам видно, что имеется во владении удобной и неудобной 34 десятины, из сего количества удобной 17 десятин луговой и 8 огородной и пахотной, а прочая состоит из числа неудобной. Как-то под монастырем, под прудами, под дорогой около монастыря, бечевником и половине рекою, а из числа удобной с начала межевания в прошедшем 1796 году, по случаю рушения берега в полую воду подверглась большому изменению отнесением бечевника к ходу барак на означенную луговую статью. Особенно в течение прошедших трех годов ежегодно бечевник отнесен на монастырскую землю на 200 погонных сажень вдоль и 10 в ширину узаконенного расстояния бечевника. Братский доход получается в год, во-первых, казенного складного жалованья настоятелю 200 руб., да на стол 130 руб. ассигнацией; итого 330 руб. Иеромонахам и иеродиаконам: а) казначею 35-ть б) а прочим по 24 руб. в) на монашеской вакансии по 20 руб. К сему приложить получаемые здесь по малочисленности кружечных доходов из монастырской неокладной суммы узаконенных на выдачу резолюциями архипастырей ходячею монетою в год: настоятелю 100 руб., казначею 130 руб., иеромонаху каждому 80 руб., иеродиакону 70 руб., монаху и послушнику 60 руб. Кружечных, молебных, халтурных и славленных в год — 845 руб. Сия сумма не всегда бывает постоянна. Еще к сим прилагается в доход с хранящейся суммы в Опекунском совете, положенной вкладчиками на вечное время в поминовение родителей в разные годы, 12.300 руб. По 5-ти и 4-ре копейки проценты на 1 имя — ассигнациями 625 руб. в год.

Итого, настоятелю с братией кружечных и процентных 1470 руб. разделить по чинам. Настоятелю третья часть, а прочим по чину их. Касательно ж посещения обители богомольцами из Москвы или из прочих посторонних мест, то решительно рекомендовать можно, их ни летом,

ни зимою не бывает, кроме что в воскресный день приходят в церковь небольшим количеством из ближайших деревень крестьяне. А в прочие дни простые постоянно никого в церкви не увидишь. Только и царствует у нас по месту безмолвие и пустота, особенно зимою глубокое безмолвие, летом еще услышишь кричащих коноводов, тянущих по реке барки, которая от обители на юг во 150 сажнях и более.

Плана у нас обители гравированного не имеется, а по времени постараюсь Вашему Высокопреподобию доставить. При сем, батюшка, осмелился приложить чертеж обители — простой, своеручный, по крайней мере, сколько-нибудь Вам можно будет уразуметь теперешнее ее расположение. Знакомых Вам, батюшка, из живущих здесь находятся: во-первых, иеромонах Серафим из Вологды, который при Вас жил в Лопотове, теперь он по определению в 1835-мъ году исправляет в обители должность казначея. Во-вторых, старец афонский, крестносец, иеромонах Серафим. В-третьих, о. Петр Дмитриевич и Иван Иванович Хохол — кажется, Вам знакомые. Впрочем, все Вас за доброту по одному слуху не только здесь у меня некоторые из братии знают, но и все московские старцы. Простите, что по слабости груди набело поленился написать. За сим остаюсь с нижайшею преданностью, кланяюсь низко и прошу святых молитв Ваших

*Вашего Высокопреподобия,
отца и покровителя нижайший послушник
игумен Иларий.*

15 ноября 1836 года.

У[грешский] м[онастырь].

4. Письмо от 1837 года декабря 21

Ваше Высокопреподобие,
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Великие Ваши отеческие милости, изливаемые по всему мне недостойному, дерзновенно восставили поздравить Вас, нашего отца и благодетеля, с высокаторжественным днем Христова Рождества. Из глубины сердечныя душевно желаем и молим вседаровитого Господа, да продолжит Он жизнь Вашу во славу Свою, и просвещение, и пользу иночествующим, со многолетным здравием в мире.

При сем доношу Вашему Высокопреподобию, что благодарение Господу, при всех моих обуреваниях душевных, сколько можно по силам моим, надежду имею на волю и промысл Божий, и от сего получаю немалую всегда отраду. Чем больное сердце врачевать, как не сим лекарством? Не хочу Вас, моего отца, оскорбить и не желаю, чтобы по своей воле, без Вашей, что учинить. Даже до смерти усердствую послушание к Вам иметь. И пусть я в прохождении настоятельства по делом своим бесчествуюсь²⁴. За сим прошу отеческого Вашего мне, грешному, прощения и благословения. Клянюсь Вам низко с почтением, со испрошением Ваших святых молитв.

*Вашего Высокопреподобия,
милостивого моего отца и покровителя
недостойный послушник
убогий Угрешский игумен Иларий.*

21 декабря 1837 года.

5. Письмо от 4 февр. 1838 года

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Долгом почел Вам, моему отцу, донести о себе. Посещением Божиим я с 6 января сего года сделался от простуды крайне нездоров, болезнь — внутреннее воспаление, отчего лишился пищи и сна дней двенадцать. Таковая слабость понудила меня выехать в Москву на нанятую квартиру и пользоваться от врачей лекарствами. И, слава Богу, от опытного лекаря в четырнадцать дней получил от врачевств от болезни моей облегчение, теперь брожу хоть по комнате на ногах, только крайне слаб, [из] лекарств принимаю теперь одно слабительное американское масло. Ныне из Москвы выехал я в монастырь и нахожусь теперь в своих комнатах, пользуюсь свежим воздухом и доброю прислугою. У правительств я, когда приехал в Москву, просил увольнения в больницу, которое меня уволило, снабдив пачпортом. Монастырь поручила Консистерия казначею под присмотром благочинного монастырей. Повторяю Вашему Высокопреподобию еще, что я начал поправляться в своем здоровье. И слава Богу, пищу употребляю приличную один раз в день и сном подкрепляюсь довольно. Покронеише Вас прошу мне, больному,

24 Посрамляюсь, лишаюсь чести.

восписать утешительную хоть одну строчку, мне теперича будет в великое утешение. Простите, что не своей рукой писал, весь слаб от прикладывания горчицы, едва могу только свое имя подписать.

*За сим остаюсь с Высокопочтанием
Вашего Высокопреподобия
милостивейшего отца нижайший послушник,
Угрешского монастыря убогий и болящий игумен Иларий,
прося Вашего о[теческого] благословения и св. молитв,
низко заочно кланяюсь Вам.*

февраля 4 дня 1838 года.

6. Письмо от 1838 года декабря 19

Ваше Высокопреподобие,
Достопочтеннейший во иеромонасах отец Апполос!

Письмо ваше от 18 ноября имел щастие получить и благодарю вас усердно. Посланные от вас мне с оказиею карманные часы я еще не получал. Впрочем, благодарю вас за их будущую доброту, также и сугубую цену. Если получу, то долгом буду себе иметь вас особенно благодарить и рекомендоваться. Поручение ваше мне простите, позамедлил справиться я о ценах разных семян, нужных для вашего экономического быта, — то лень, то нездоровье удерживало. Ныне по справке в разных торговых местах, в которых имеются экономические луговые лучшие травы, коих семян цены, доброту и свежесть рассудил вам послать пробы, или образчики²⁵, по моему избранию от трех продавцов.

Из 1-го депо князя Волконского.

2-го — купца Прусакова.

3-го — из немцов г-на Дипнер.

Из Первого депо цены состоят семенам следующие:

На ассигнации:

1-е — шпергель, или полевая трава — за пуд 3;

2-е — Тимофеева трава — за пуд 16-ть;

3-е — красный клевер — за пуд 16-ть;

4-е — полевая трава Манна — за пуд 25-ть.

Г-н Дипнер — цены ходячею здесь монетою.

1-е — клевер красный выписной — за пуд 30-ть;
(2-й пункт пропущен. — М. К.)

3-е — Тимофеева трава — за пуд 20;

4-ой — луговая лучшая манна — 2 руб. за 1 фунт;

5. Шпергель в одной цене, а обращика не взято.

Последнего купца Прусакова цены:

Шпергель — ход[ячей] мон[етой] 4 за пуд.

Клевер — 18 за пуд.

Тимофеева трава — 17 за пуд.

Луговая и полевая, манны — цены вышеозначенные, и обращика не дали.

Причиною, что из-за малости не хотели свою укладку портить, а только объяснили, что цены те же: полевой манне 25 руб. за пуд, а луговой манне 2 руб. за фунт. Из сих семян доброта и свежесть, смею вам рекомендовать, лучше всех двух вышеозначенных продавцов — купца Прусакова. Так я рассуждаю, а вы — как вам угодно. Да и цены у Прусакова поменьше. Для того я рассудил послать вам обращики семян чрез почту, на ваше благоусмотрение. И какие вам лучше же понравятся, взятые из означенных мест, в таких готов вам послужить покупкою и высылкою. За сим желаю вам мира и здравия и поздравляю с наступающим днем — высокаторжественным Праздником Христова Рождества, и провести в душевной радости.

*Имею честь быть Вашего преподобия
недостойный сомолитвенник
игумен Иларий.*

19 декабря 1838 года.
Угрешский м[онастырь].

На конверте надпись:
*Его преподобию <...>
Сергиевской пустыни достопочтенному
иеромонаху отцу казначею Аполлосу
Чрез г. Стрельну
в Санкт-Петербурге.*

7. Письмо от 1839 года марта 23

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Великий день Воскресения Христа Господа Спасителя нашего восставил меня, убогого, душевно поздравить Вас, яко нашего отца, с пресветлым и всерадостным Торжеством Христова Воскресения! Церковным гласом радостно возношу и приветствую Ваше Высокопреподобие: Христос Воскресе!

Из глубины сердечной желаем и молим Вседаровитого Господа, да продолжит он Вашу жизнь для славы Своея Святыя, в просвещение и пользу иночествующим, со многолетним здравием в мире.

При сем Вашему Высокопреподобию доношу, что Вашими святыми молитвами благодарение Господу живу благополучно и спокойно, всегда душевно памятуя невыразимые отеческие Ваши милости с повержением себя к отеческим Вашим стопам испрашиваю всепрощения и благословения.

*Вашего Высокопреподобия
милостивейшего отца и покровителя
нижайший послушник Николо-Угрешский
убогий игумен Иларий.*

Марта 23 дня 1839 года.

8. Письмо от 1839 года апреля 18

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший отец архимандрит Игнатий!

Почтенное писание Ваше от 3 апреля сего года имел удовольствие получить. Но крайне сожалею, что получил 16 ч[исла] того же месяца. Простите, батюшка, вина по случаю худой от нас из монастыря дороги, а оказии не было, о чем много сожалею. Разумею, что Вам скоро в сделанном от Вас поручении востребуется нужда. По получении письма немедленно по худой дороге отправился я для исполнения и узнания цен в Москву, о коих при сем доношу Вам следующее:

На дсках иконам цена, начиная мерою вверх от 7-ми вершков, а ширина приличная:

на кипарисной дске лучшей работы иконного письма в виде явления святому Сергию Богоматери и двух апостолов, на оном же в небольшом виде и образ Святыя Троицы — 18-ть ходячею здесь монетою по 25 коп[еек] на каждый рубль лажа. В 6-ть вер[шков] — цена 15-ть, 5-ть вер[шков] — 12-ть,

4-х верш[ков] — 10-ть. Такового размеру иконы писаны могут быть на дске кипарисной. Означенного размера и доброты иконы писанные на дске липовой, цены состоят: 7-ми — по 13-ть, 6-ти — по 10-ть, 5-ти — 7, 4-х — 5.

Означенного такового разного размера и написания в одном лице в большом виде в пояс Х[риста] Спасителя, Божией Матери и всех святых дешевле 2 с иконы и размера. Письмо, или кисть, если Вашему Высокопреподобию будет угодно живописное, лучшее, то цена по размерам равная с иконописным лучшим. Среднее писание икон также низкое 2 и более цены состоят ниже. Сим иконам и размеру цены означены. Приступаю к дорогим.

На финифть московской работы в серебряной оправе цены Вам объясняю первого мастерства кисти Барсова лучшей работы, в означенной оправе с позолотою вокруг образа рантом в овальном виде $1\frac{1}{2}$ в окружности вершка. В таком размере изображено будет явление свят[ому] Сергию Божией Матери с двумя предстоящими апостолами, и вверху образа сего изображена будет в малом виде Святая Троица. Таковому прекрасному виду цена ходячего здесь монетою, как выше объявлено, 50 руб. за штуку, а в одном виде изображение Святыя Троицы доброты письма и размера $1\frac{1}{2}$ — 40 ход[ячею] монетою. Нащет, батюшка, письма на финифти изображения будьте покойны, также и в прочих, я в таком художестве хотя и не знаток, но простите, посредством опытных людей думаю Вам услужу. И кажется, Москва Вам доверие сделает более Петербурга. Между прочим, Вашему Высокопреподобию откровенно доношу, что 10-ть на финифти икон, как вы изволили написать, требуют на изделие времени изготовить их мастеру не менее месяца, по причине, что готовых письма такового и размера в лавках нигде не имеется, особенно кисти Барсова, и требуют порядка на заказ. Аще Высокопреподобие, если нужны Вам на финифти св. Сергия в пояс означенного размера и в оправе серебрянной, также более $1\frac{1}{2}$ вершка по размеру здесь объясненному, то выразите мне все подробно, также, не требуется ли вид Святой Троицы одной, без изображения явления Богоматери св. Сергию. Образ на финифти святого Сергия в пояс, кажется, будет подешевле — 50.

За сим ожидаю Вашего Высокопреподобия решительного согласия заказать и приготовить означенное Вами поручение.

*Вашего Высокопреподобия
недостойный послушник
игумен Иларий.*

18 апреля 1839 года.

9. Письмо от 1841 года декабря 22

Ваше Высокопреподобие!
Милостивейший архимандрит Игнатий!

Отеческие Ваши милости, изливаемые по всему не заслуживающему Вашего расположения, дерзновенно восставили поздравить Вас, нашего отца и благодетеля, с высокаторжественным днем Праздника Христова Рождества. Из глубины сердечной душевно желаем и молим Вседаровитого Господа Бога, да продолжит он жизнь Вашу для Славы Своея Святыя в просвещение и пользу иночествующим со многолетным здравием в мире.

При сем Вашему Высокопреподобию честь имею донести, что Вашими отеческими святыми молитвами благодарение Господу живу по-прежнему благополучно и спокойно, всегда душевно памятуя Ваши милости, с повержением себя к отеческим стопам Вашим испрашиваю Вашего всепрощения и благословения.

*Вашего Высокопреподобия,
милостивейшего отца и покровителя
недостойный послушник,
убогий игумен Иларий.*

Декабря 22 дня 1841 г.

Письмо свт. Игнатия (Брянчанинова) к игум. Иларию. Ок. 1836 г.

(Ф. 425. К. 3. Ед. хр. 17)

Ваше Высокопреподобие!
Возлюбленный о Господе о. Игумен Иларий!

Письмо Ваше от 2-го октября получил, — и сердечно пожалел о Вас, — тем более, Вы испиваете ту чашу, которую пришлось бы мне пить, если бы Промысл Божий не отклонил меня от Угрешской обители. Но, Вы сами знаете, где ни жить на земле, а искушения сносить должно. По-видимому, искушают нас человеки, но они без манования Промыслителя и коснуться бы нас не могли. Итак, будем в скорбях наших предавать себя воле Творца нашего и себя почитать достойными скорбей — и почием.

Исхождение из искушений не есть переменение мест, но предание себя воле Божией, и самоукорение, и от сих терпение. «Когда будем очень унывать от искушений и роптать на оныя, то опасность та предстоит, чтобы не сделаться Богоборцами, — сказал один св. отец, — как явно

вооружающимися против попущений Промысла Божия, к нашей великой пользе и врачеванию попущающего нам искушения». Простите, Батюшка! Я Вам, как себе говорю, ибо я весьма часто скорблю, от своих похотений и страстей влеком и прельщаем, и заченши, рождаю грех ропота и малодушия и гнева, и тогда только обретаю покой, когда предам себя всецело воле Божией. Когда же забуду славословить Господа за все благодеяния Его и предавать себя Его святой воле и Промыслу, тогда паки подымается буря и душа опять находится в опасности потопления в волнах малодушия и боязни. Если Вы скорбите, то недалече стезя Ваша от стези Угодников Божиих, кои, шествуя посреди многих скорбей и окровавляя ноги свои, достигли Града Небеснаго Иерусалима, в коем не слышатся вздыхания скорбящих, но раздается глас непрестанного радования Наследников Царствия Небеснаго, наследовавших оное скорбьми многими.

Отложим, отложим, Батюшка, желание безвременного покоя на земле, дабы получить оный во время, т. е. по смерти. Уготовим сердце воспринять скорбь как от руки Божией, со благодарением и славословием. И еще потерпите в самой Настоятельской должности, доколе будет можно. В совести Вашей Вы чувствуете, что монастырь не Вы разорили, а напротив, сколько было сил Ваших и умения, поправили. Владыке, может быть, показалось точно тяжело глядеть на развалины монастыря, но он, как человек благоразумный, весьма может понять, что Вы устраивали подворье как источник дохода, а из сего источника уже будете поправлять монастырь. И «Москва не разом строилась!» — сказывают, будто есть таковая пословица. Если же увидите по самой вещи, что невозможно Вам оставаться Начальником Угрешской обители, то ворота в Сергееву пустынь Вам отверсты и о. Петру, — если Господь потерпит грехам моим и буду еще Сергиевским Настоятелем. Но лучше, мой совет, и еще потерпеть, доколе можно, и обновлением, и устройением монастыря оправдать Ваше избрание. Знаю малым своим опытом, как во разоренные монастыри поправлять. И здесь, в Сергиевой пустыни, с первого года тысячу из собственной кружки отложил в монастырь, а последние два года и совсем почти кружки не беру, а всаживаю в монастырь. И при всем том, куда ни посмотришь, везде гнило да валится.

Простите, любезнейший Батюшка, потрудитесь, ответьте мне на письмо сие, как Вы решитесь.

*Прося Ваших молитв святых,
имею честь быть
Ваш покорнейший послушник.*

Источники

- НИОР РГБ. Ф. 425. К. 3. Ед. хр. 17. *Игнатий (Брянчанинов), свт.* Письмо к игум. Иларию. Копия рукой П. П. Яковлева.
- НИОР РГБ. Ф. 425. К. 3. Ед. хр. 41. *Иларий, игумен Угрешского монастыря.* Письма к свт. Игнатию (Брянчанинову).

Литература

- Воспоминания архимандрита Пимена, настоятеля Николаевского монастыря, что на Угреше. М.: О-во истории и древностей рос. при Моск. ун-те, 1877.
- Егорова Е. Н., Антонова И. А.* Угреша. Страницы Истории. Дзержинский: ДМУП «Информационный центр», 2005. [Электронный ресурс]. URL: <https://proza.ru/2008/08/29/176> (дата обращения 12.12.2021).
- Иоанн (Рубин), игум.* Формирование культурного наследия Николо-Угрешского монастыря в историческом контексте // Угрешский сборник (Труды преподавателей Николо-Угрешской православной духовной семинарии). 2011. Вып. 1. С. 9–29.
- Хондзинский П., свящ., Бежанидзе Г. В. и др.* Игнатий (Брянчанинов) // ПЭ. Т. 21. М., 2010. С. 74–89.
- Свт. Игнатий (Брянчанинов). Переписка с игуменом Иларием // подгот. интернет-публикации О. Шафрановой. [Электронный ресурс]. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/perepiska-s-igumenom-ilariem/ (дата обращения 12.12.2021).